寻找改善双边关系突破口 韩提议邀请金正恩看奥运

韩日关系转入"和解模式"

韩国《中央日报》18日独家报 道, 韩日议员联盟会长金振杓上周率 团访问日本,建议邀请朝鲜最高领导 人金正恩出席明年7月东京奥运会, 获得日方共鸣。

韩日高层近期交流频繁,寻找改 善双边关系的突破口。韩方试图利用 朝日"绑架问题"这一日方"痛 ",把握东京奥运会这一"触 ,绕开劳工赔偿争端这一"堵

助解"痛点"

日本首相菅义伟 10 日在官邸会见 韩国国家情报院院长朴智元, 13 日会 见韩日议员联盟代表团。 14 日召开的 东盟与中日韩领导人会议上, 韩国总 统文在寅在视频发言中特地向菅义伟 打招呼,表示"很高兴见面"

按照《中央日报》的说法,如履 薄冰的韩日关系突然转变为"和解模 式'

金振杓 17 日接受这家媒体专访时 披露, 他表明韩方愿与日方合作推动 朝鲜参加奥运会时,日本外交高级官员 回应,如果金正恩愿意出席,日方可以 通过东京奥组委发出正式邀请。

韩方这一提议准确触及日本政府 的痛点。朝鲜承认上世纪七八十年代 绑架多名日本人,坚称已送还所有在 世人员, 但日方认定还有遭绑架日本 "绑架问题"成为日朝 人留在朝鲜。

关系正常化最大绊脚石。

安倍晋三担任日本首相时誓言解 决"绑架问题",却始终没能找到头 绪。日本媒体分析,菅义伟在安倍执 政时分管"绑架问题",若能通过与 金正恩会晤解决这一问题,将成为其 争取连任的一大政绩。

合作"触点

在韩日双方看来, 若能促成朝鲜 参加东京奥运会,既可给解决"绑架 问题"创造机会,也有利于东京奥运 会成功举办。

金振杓说, 他还向日方提议韩日 合作抗击新冠疫情,保障奥运会成功 举行并提前展开体育、文化交流,营 造良好氛围。两国议员团体 12 日决定 面向东京奥运会和残奥会设立合作委

日本自由民主党干事长二阶俊博 在一档直播节目中说: "利用东京奥 运会恢复双边关系是好办法。

《中央日报》报道, 东京奥运会 是日本倾注巨大心血筹办的大型活 动。 1964 年东京奥运会向世界宣告日 本重新站立起来,日本希望通过再次 举办奥运会打破"失去的十年"魔 咒,宣告日本仍活跃在国际舞台。

菅义伟 16 日会晤国际奥委会主席 托马斯·巴赫时重申, 决心办好东京奥 运会,以证明人类战胜新冠病毒,并 向世界展示日本"3·11"大地震灾后



韩国议员团体访问日本

重建成果。

搁置"堵点"

不过, 韩日若要实现上述合作, 首先要解决好当前双边关系的最大难 题、即日本强行征用韩籍劳工的赔偿

韩国法院先前裁决,要求日本企 业就二战期间在朝鲜半岛强征劳工作 出赔偿,下令扣押相关日企在韩资 产,用以变现作为赔偿金。日本政府 认定两国 1965 年建交时已解决这类索 赔,强烈反对韩方裁决,要求韩方保 "不变现"

金振杓提议,文在寅和菅义伟可以尝试见面协商,以发表"韩日首脑

宣言"的形式解决,或者暂时"冻 结"这一问题7至8个月,等东京奥 运会结束再行处理。日方政治人物对 这一提议普遍表示赞同。

首尔大学国际学研究所所长朴喆 熙认为,这一提议可以推迟"变 , 赢得时间, 使两国可以在恢复 互信后,由韩国政府先行代付赔偿 金, 然后用韩日两国基金冲抵等, 制 定妥协方案。

《中央日报》分析,从韩日关系 以往起伏看,现在双方态度明显转 变,背后原因很可能是美国施加压 力。为推行印太战略, 促成韩日关系 改善、推动美韩日三边安全合作是美 国面临的急迫课题。菅义伟和文在寅 均希望与下一届美国政府加强合作。

据新华社

